

## ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ

### ΠΡΑΚΤΙΚΟ - ΕΚΘΕΣΗ

της Επιτροπής Οικονομικών Υποθέσεων της «Βουλής των Εφήβων» στα θέματα «Εθνική Οικονομία, Φορολογία - Φοροδιαφυγή, Παραοικονομία, Περιβάλλον, Πολεοδομία - Οικιστικό, Δημόσια Έργα, ΕΥΡΩ» της Σύθεσης Κειμένων των μαθητών από την Ελλάδα, την Κύπρο και τον Απόδημο Ελληνισμό, που συμμετείχαν στο εκπαιδευτικό πρόγραμμα «Βουλή των Εφήβων», Σύνοδος Γ' 1997-1998.

#### *Προς τη Βουλή των Εφήβων*

Η Επιτροπή Οικονομικών Υποθέσεων της «Βουλής των Εφήβων» συνήλθε στις 14 και 15 Ιουνίου 1998 σε δύο συνεδριάσεις, που διήρκεσαν συνολικά 7 ώρες και 10', υπό την προεδρία του βουλευτή κυρίου Ιωάννη Γιαννακόπουλου, Προέδρου της Διαρκούς Επιτροπής Οικονομικών Υποθέσεων της Βουλής των Ελλήνων, με αντικείμενο την επεξεργασία και εξέταση των θεμάτων «εθνική οικονομία, φορολογία - φοροδιαφυγή, παραοικονομία, περιβάλλον, πολεοδομία - οικιστικό, δημόσια έργα, ΕΥΡΩ» της Σύθεσης Κειμένων.

Στην Επιτροπή Οικονομικών Υποθέσεων της «Βουλής των Εφήβων» συμμετείχαν οι εξής «Έφηβοι Βουλευτές»: Θάλεια Αργυροπούλου (Νομός Λαρίσης), Βασιλική Αρταβάνη (Νομός Αχαΐας), Χρήστος Γεωργοκωστόπουλος (Α' Θεσσαλονίκης), Ανδρέας Γιαννάκος (Αμμόχωστος), Κωνσταντίνος Γκαλντέμης (Νομός Ιωαννίνων), Ελένη Δαδανά (Νομός Πέλλας), Ιωάννης Δημουλής (Επικρατείας), Φωτεινή Δολαπτόγλου (Νομός Ξάνθης), Γαρυφαλλιά Δουδουξή (Επικρατείας), Άννα Ευστρατίου (Νομός Ξάνθης), Χριστίνα Ζαχαροπούλου (Νομός Αρκαδίας), Αγγελική Ηλιοπούλου (Νομός Κορινθίας), Μαρία Καρεκλά (Λευκωσία), Μιχάλης Κατσικούλης (Νομός Ευβοίας), Ξένη Κατσουπάκη (Νομός Δράμας), Ελένη Καύκα (Α' Αθήνας), Μαργαρίτα Κεχαγιόγλου (Β' Αθήνας), Ανδρονίκη Κιουρτσιδάκη (Νομός Ρεθύμνης), Κωνσταντίνα Κοκκίνη - Πάσχου (Νομός Πρέβεζας), Παναγιώτης Κοτσελίδης (Νομός Κοζάνης), Νίκος Κουμουندούρος (Β' Αθήνας), Μαρία Κυριαζοπούλου (Β' Αθήνας),

Χριστοβαλάντη Λαμπροπούλου (Νομός Αρκαδίας), Ηλίας Λουπασάκης (Νομός Χανίων), Ανδρέας Μακαβός (Α' Θεσσαλονίκης), Βιργινία Μαρμάρου (Νομός Λέσβου), Γιώργος Μαυρουδής (Αμμόχωστος), Καλλιόπη Μιχελάκη (Β' Αθήνας), Χρήστος Μπαλιούκος (Νομός Ηλείας), Παναγιώτα Μποβολέτη (Νομός Ηλείας), Στέλλα-Μαρία Μυτιληναίου (Νομός Καβάλας), Παναγιώτης Νησιούδης (Νομός Σερρών), Νικόλαος Νικολαΐδης (Λευκωσία), Ευαγγελία Ντούρλια (Νομός Καρδίτσας), Μαριλένα Ξυριτή (Λευκωσία), Μαρία Πάντου (Νομός Θεσπρωτίας), Στέργιος Παπαγεωργίου (Α' Θεσσαλονίκης), Ευφροσύνη Παπανικολάου (Β' Πειραιά), Γεώργιος Παπαχριστοδούλου (Νομός Ευβοίας), Πηνελόπη Παπτά (Επικρατείας), Παγώνα Παρισίδου (Νομός Έβρου), Άρτεμις Ποντικάκη (Νομός Χανίων), Κωνσταντίνος Ποντίκας (Νομός Λαρίσης), Αθηνά Ριζάκη (Νομός Ρεθύμνης), Νικολέτα Σιδέρη (Α' Πειραιά), Ευαγγελία Σουσουγένη (Β' Πειραιά), Δημήτριος Σταμουλάκης (Νομός Τρικάλων), Σταύρος Σταυρουλάκης (Νομός Χανίων), Ηλέκτρα Τασιοπούλου (Υπόλοιπο Αττικής), Ευαγγελία Τίκα (Νομός Μαγνησίας), Δημήτριος Τσοκίδης (Α' Θεσσαλονίκης), Χαράλαμπος Τσαλικίδης (Βέλγιο), Λεόντιος Τσελέπος (Πάφος), Ιωάννης Τσούκας (Νομός Μαγνησίας), Παναγιώτα Τσουπαρέλου (Νομός Καρδίτσας), Νικόλαος Φυτανίδης (Επικρατείας), Ελένη Χαραλάμπους (Κερύνεια) και Αντώνιος Χουριμίδης (Επικρατείας).

Κατά τη διάρκεια της συζήτησης το λόγο έλαβαν ο Εισηγητής «Έφηβος Βουλευτής» κύριος Νικόλαος Κουμουندούρος και οι «Έφηβοι Βουλευτές» κ.κ.: Ανδρέας Γιαννάκος (Αμμόχωστος), Κωνσταντίνος Γκαλντέμης (Νομός Ιωαννίνων), Ελένη Δαδανά (Νομός Πέλλας), Ιωάννης Δημουλής (Επικρατείας) Άννα Ευστρατίου (Νομός Ξάνθης), Μαρία Καρεκλά (Λευκωσία), Μιχάλης Κατσικούλης (Νομός Ευβοίας), Ξένη Κατσουπάκη (Νομός Δράμας), Μαρία Κυριαζοπούλου (Β' Αθήνας), Χριστοβαλάντη Λαμπροπούλου (Νομός Αρκαδίας), Ηλίας Λουπασάκης (Νομός Χανίων), Ανδρέας Μακαβός (Α' Θεσσαλονίκης), Βιργινία Μαρμάρου (Νομός Λέσβου), Καλλιόπη Μιχελάκη (Β' Αθήνας), Χρήστος Μπαλιούκος (Νομός Ηλείας), Παναγιώτα Μποβολέτη

(Νομός Ηλείας), Γεώργιος Μαυρουδής (Αμμόχωστος), Νικόλαος Νικολαΐδης (Λευκωσία), Ευαγγελία Ντούρλια (Νομός Καρδίτσας), Πηνελόπη Παππά (Επικρατείας), Γεώργιος Παπαχριστοδούλου (Νομός Ευβοίας), Στέργιος Παπαγεωργίου (Α΄ Θεσσαλονίκης), Ευφροσύνη Παπανικολάου (Β΄ Πειραιά), Άρτεμις Ποντικάκη (Νομός Χανίων), Αθηνά Ριτζάκη (Νομός Ρεθύμνης), Νικολέτα Σιδέρη (Α΄ Πειραιά), Ευαγγελία Σουσουγένη (Β΄ Πειραιά), Δημήτριος Σταμουλάκης (Νομός Τρικάλων), Σταύρος Σταυρουλάκης (Νομός Χανίων), Ευαγγελία Τίκα (Νομός Μαγνησίας), Δημήτριος Τσοζίδης (Α΄ Θεσσαλονίκης), Λεόντιος Τσελέπος (Πάφος), Ιωάννης Τσουκάς (Νομός Μαγνησίας), Παναγιώτα Τσουπαρέλου (Νομός Καρδίτσας) και Ελένη Χαραλάμπους (Κερύνεια).

*Ο Εισηγητής-«Εφηβος Βουλευτής» Νικόλαος Κουμουνδούρος είπε τα εξής:*

«Είναι γνωστή σε όλους μας η οικονομική κρίση, που παρατηρείται στην Ελλάδα, παρ' όλη την απόκρυψη της αλήθειας και την παραπλάνηση των κυβερνητών. Πώς είναι δυνατόν όμως να μην υπάρξει τέτοια οικονομική κρίση, όταν το ύψος του πληθωρισμού είναι τόσο μεγάλο και η ανεργία, ένα θέμα που τόσο απασχολεί εμάς τους νέους, διαρκώς αυξάνεται, ή ακόμα υπάρχουν φαινόμενα όπως η αναξιοκρατία, που σε άλλα κράτη, όπως π.χ. στην Αμερική, δεν υπάρχουν, γι' αυτό και υπάρχει μία τέτοια ανάπτυξη.

Σαν συνέπεια αυτών των αιτιών παρατηρείται φοροδιαφυγή που έχει φθάσει σε τέτοιο σημείο, ώστε η Ελλάδα να αποτελεί τη μοναδική περίπτωση φτωχής χώρας, που αποτελείται από πλούσιους κατοίκους.

Για την εξάλειψη αυτών των προβλημάτων οι μαθητές που συμμετείχαν και στο πρόγραμμα πρότειναν την καθιέρωση δίκαιου φορολογικού συστήματος, ώστε να ελέγχεται η κερδοσκοπία, να υπάρχει κάποια ανάληψη οικονομικών πρωτοβουλιών, ενίσχυση των χαμηλών οικονομικών στρωμάτων, ισότιμη συμμετοχή ακόμα και των πολιτών και του λαού.

Πιο συγκεκριμένα για το φορολογικό σύστημα της Ελλάδος, ένα σύστημα που είναι καταπιεστικό για τα χαμηλά στρώματα, προτείνεται η φοροαπαλλαγή για τα ασθενέστερα οικονομικά στρώματα, ώστε να μπορεί να επιτευχθεί μ' αυτόν τον τρόπο η δημιουργία ενός αξιόπιστου πολίτη, που θα νοιώθει ασφαλής μέσα στην ελληνική κοινωνία.

Ένα άλλο θέμα που συζητήθηκε έντονα και είναι αυτό της παραοικονομίας. Ειδικότερα παρατηρείται έξαρση του φαινομένου της τοκογλυφίας, που οδηγεί στην οικονομική καταστροφή όσων δανείζονται. Τραγικό παράδειγμα στη ημέρες μας είναι αυτό του ανθρώπου που αυτοκτόνησε, εξ αιτίας της τοκογλυφίας.

Επιπλέον στη σημερινή εποχή ένα χαρακτηριστικό φαινόμενο είναι αυτό της αναζήτησης της ευτυχίας, ή πιο σωστά της ευμάρειας, χωρίς την καταβολή μόχθου και κόπου.

Έχει γίνει λοιπόν κυρίαρχη ιδεολογία η επιδίωξη του εύ-

κολου κέρδους, γι' αυτό και πολλοί άνθρωποι καταφεύγουν στα τυχερά παιχνίδια.

Πάνω σ' αυτό το θέμα προτείνεται ο αυστηρός έλεγχος από τις διωκτικές αρχές, όσον δε αφορά τα καζίνο η λύση είναι μόνο μία, η άμεση αναστολή της λειτουργίας τους.

Ένα ακόμα μεγάλο ζήτημα, που προβλημάτισε τους μαθητές και ιδιαίτερα αυτούς του Απόδημου Ελληνισμού, ήταν αυτό του περιβάλλοντος. Και αυτό είναι κάτι λογικό, αν αναλογιστούμε τις πυρηνικές δοκιμές που συντελούνται στη γη. Στην Ελλάδα συγκεκριμένα έχουμε τις πυρκαγιές που καταστρέφουν τα δάση. Είναι γεγονός πια η αλλαγή των κλιματολογικών συνθηκών με το φαινόμενο Ελ Νίνιο και το φαινόμενο του θερμοκηπίου που συνεχίζει κάθε μέρα το καταστρεπτικό του έργο. Είναι γνωστό σε όλους μας το νέφος στην Αθήνα, όπως επίσης και η μόλυνση του Σαρωνικού.

Οι προτάσεις των μαθητών για την εξάλειψη αυτών των προβλημάτων ήταν, κυρίως, η ευαισθητοποίηση των ανθρώπων μέσα από μία σωστή παιδεία και εκπαίδευση, που θα υπάρχει όμως και η ανάλογη βοήθεια από τα μέσα μαζικής ενημέρωσης.

Επίσης, επιβάλλεται ο βιολογικός και χημικός καθαρισμός με τη χρησιμοποίηση φίλτρων και άλλων μέσων, αντιπλημμυρικά έργα, χρήση της ηλιακής και αιολικής ενέργειας, όπως και χρήση άλλων πρόσθετων μορφών ενέργειας, που δεν δημιουργούν κινδύνους προς το περιβάλλον. Ακόμα επιβάλλεται η μετατροπή των σκουπιδιών σε λιπάσματα και η μετατροπή τους σε ενέργεια, όπως συμβαίνει σε πολλές περιοχές της Γερμανίας. Επίσης, είναι απαραίτητη η ενίσχυση της δασοπροστασίας.

Σ' αυτό το σημείο, είναι πολύ σημαντικό να αναφερθεί ότι πρέπει να απαγορευθούν οι πυρηνικές δοκιμές.

Όσον αφορά το χώρο των δημοσίων έργων, για τον οποίο έγινε αναφορά, επισημαίνεται έντονα η αδιαφορία που παρατηρείται στην Ελλάδα για την ολοκλήρωση αυτών των έργων. Για να μπορέσει να εξάλειφθεί η έλλειψη προγραμματισμού, είναι απαραίτητο να παρθούν κάποια μέτρα. Πρέπει να κατασκευαστούν κάποια σωστά έργα, όπως παραδείγματος χάρη αερογέφυρες, πλατείες, ακόμα και τραμ, σωστοί και ασφαλείς δρόμοι».

Μετά την αγόρευση του Εισηγητή, έλαβαν το λόγο οι προαναφερόμενοι «Εφηβοί Βουλευτές», οι οποίοι εξέφρασαν τις απόψεις τους επί της συγκεκριμένης ενότητας αρμοδιότητας της Επιτροπής Οικονομικών Υποθέσεων και υπέβαλαν προτάσεις, οι οποίες, κατόπιν ψηφοφορίας, έγιναν δεκτές, ομόφωνα ή κατά πλειοψηφία, όπως αναλυτικά αναφέρεται στην Έκθεση της Επιτροπής.

Στη συνέχεια, τα θέματα «εθνική οικονομία, φορολογία - φοροδιαφυγή, παραοικονομία, περιβάλλον, πολεοδομία - οικιστικό, δημόσια έργα, ΕΥΡΩ» της Σύνοψης Κεμένων των μαθητών έγιναν δεκτά κατ' αρχήν, κατά πρόταση και στο σύνολό τους, κατά πλειοψηφία.

## ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ

### ΕΚΘΕΣΗ

Η Επιτροπή Οικονομικών Υποθέσεων της «Βουλής των Εφήβων», κατά την επεξεργασία και εξέταση των θεμάτων «εθνική οικονομία, φορολογία - φοροδιαφυγή, παραοικονομία, περιβάλλον, πολεοδομία - οικιστικό, δημόσια έργα, ΕΥΡΩ» της Σύνοψης Κειμένων των μαθητών από την Ελλάδα, την Κύπρο και τον Απόδημο Ελληνισμό, που συμμετείχαν στο εκπαιδευτικό πρόγραμμα «Βουλή των Εφήβων», Σύνοδος Γ' 199 -1998, αφού έλαβε υπόψη τις αγορεύσεις του Εισηγητού κ. Νικολάου Κουμουνοπούλου, καθώς και των μελών της, αποδέχθηκε τα παραπάνω θέματα κατ' αρχήν, κατά πρόταση και στο σύνολό τους, κατά πλειοψηφία, και εισηγείται την ψήφισή τους από τη «Βουλή των Εφήβων» με τις παρακάτω προτάσεις των «Εφήβων Βουλευτών» με την προσθήκη των παρακάτω προτάσεων των «Εφήβων Βουλευτών» - μελών της Επιτροπής:

1. Να καταργηθεί ο θεσμός των έκτακτων υπαλλήλων και της μερικής απασχόλησης. (Κατά πλειοψηφία)

2. Να δοθούν μεγαλύτερα κονδύλια για την Παιδεία. (Ομόφωνα)

3. Να μειωθούν οι αποδοχές των Βουλευτών. (Κατά πλειοψηφία)

4. Να δίδονται διάφορες παροχές σε ιδρύματα ατόμων με ειδικές ανάγκες. (Κατά πλειοψηφία)

5. Να δίδονται μεγαλύτερα ποσά στις αγροτικές συντάξεις. (Κατά πλειοψηφία)

6. Να αυξηθεί η τιμή του ελαιολάδου. (Κατά πλειοψηφία)

7. Να χρηματοδοτηθούν από το κράτος όλες οι εκδηλώσεις που σχετίζονται με άτομα με ειδικές ικανότητες. (Ομόφωνα)

8. Να δοθεί οικονομική βοήθεια της Ελληνικής Κυβέρνησης προς τον Κυπριακό λαό, αλλά και ολόκληρης της νεολαίας για παύση των καταστροφικών βρετανικών ασκήσεων και κυρίως παραγκωνισμό ενός από τα κατάλοιπα της αγγλικής αποικιοκρατίας. (Κατά πλειοψηφία)

9. Να δοθεί ιδιαίτερη μέριμνα στην οικογένεια με το φορολογικό και ασφαλιστικό σύστημα. (Κατά πλειοψηφία)

10. Να δοθεί οικονομική ενίσχυση με τη μορφή επιδομάτων ή απαλλαγών στην οικογένεια και μάλιστα στην πολύτεκνη. (Κατά πλειοψηφία)

11. Να ενισχυθούν οικονομικά οι κάτοικοι της Θράκης με επιδοτήσεις. (Ομόφωνα)

12. Να επιδοτούνται οι άνεργοι κάτοικοι της Θράκης. (Κατά πλειοψηφία)

13. Να ενισχυθούν οι παλινοστούντες, όχι, όμως, εις βάρος των ντόπιων Θρακιωτών. (Κατά πλειοψηφία)

14. Να καθιερωθεί ως πρωταρχικός και βασικός στόχος της ελληνικής οικονομίας, η ανάπτυξη και η ισχυροποίησή της σε τέτοιο βαθμό, ώστε να είναι ικανή να διαθέτει σε

τακτικά χρονικά διαστήματα ή ακόμη και σε ετήσια βάση υψηλές αμυντικές δαπάνες, δίχως, ωστόσο, να ατονεί ή να μειώνεται η ενίσχυση άλλων σημαντικών και ζωτικών τομέων, όπως η παιδεία, η υγεία, η τέχνη κ.λπ. (Κατά πλειοψηφία)

15. Να καθιερωθεί ειδικό πρόγραμμα, που θα βοηθήσει στην καλλιέργεια του μεταξιού, στην πόλη του Σουφλίου. (Κατά πλειοψηφία)

16. Να εφαρμοστεί ο νόμος για το φόρο ρύπανσης, (οι επιχειρήσεις να φορολογούνται ανά μονάδα όγκου ή βάρους εκπεμπόμενου ρύπου), και να δίδονται άδειες που να επιτρέπουν την έκλυση ορισμένης ποσότητας ρυπαντών. (Κατά πλειοψηφία)

17. Να γίνεται αυστηρός έλεγχος στα οικονομικά των κομμάτων και άμεση καταβολή από αυτά των οφειλών τους. (Κατά πλειοψηφία)

18. Να υπάρξει μεγαλύτερη συμμετοχή της εγχώριας αμυντικής βιομηχανίας στα τεράστια, από οικονομικής άποψης, εξοπλιστικά προγράμματα των ελληνικών ενόπλων δυνάμεων. (Κατά πλειοψηφία)

19. Να μην επιτρέπεται η ιδιωτικοποίηση των τραπεζών, αλλά η συγχώνευση και δημιουργία ανταγωνιστικού προς τα ευρωπαϊκά μεγαθήρια τραπεζικού ομίλου. (Κατά πλειοψηφία)

20. Να εφαρμοστεί αυστηρό περιβαλλοντικό πρόγραμμα. (Κατά πλειοψηφία)

21. Να προστατευθεί ο Νότιος Ευβοϊκός Κόλπος από τα απόβλητα του Ασωπού ποταμού. (Κατά πλειοψηφία)

22. Να απαλλοτριωθούν τα εκκλησιαστικά κτήματα και τσιφλίκια και να προστατευθούν κατάλληλα. (Κατά πλειοψηφία)

23. Να προστατευθεί ο βιότοπος των Κανατάδικων στην Ιστοιαία Ευβοίας. (Κατά πλειοψηφία)

24. Να αναδιοργανωθούν οι δημόσιες επιχειρήσεις, ώστε να καρπώνεται το κράτος τα κέρδη τους. (Κατά πλειοψηφία)

25. Να αναπτυχθούν τα δημόσια έργα στην περιφέρεια, ώστε να δημιουργηθούν ισχυρές τοπικές οικονομίες. (Κατά πλειοψηφία)

26. Να υπάρξει διαφάνεια στην κατανομή των εσόδων του Κράτους και προσπάθεια αποκατάστασης της εμπιστοσύνης των πολιτών προς τους θεσμούς, ώστε να παταχθεί η φοροδιαφυγή. (Ομόφωνα)

27. Να ληφθούν αυστηρότερα μέτρα για τους μεγάλους φοροδιαφυγάδες. (Κατά πλειοψηφία)

28. Να αντιμετωπίζονται οι φοροφυγάδες ως εγκληματίες. (Κατά πλειοψηφία)

29. Να δίδονται χρήματα για περιβαλλοντολογική έρευνα που θα συμβάλει στην εναρμόνιση της σχέσης περιβάλλοντος - τεχνολογίας. (Κατά πλειοψηφία)

30. Να υπάρξει ενιαία οικονομική πολιτική με συνεργασία όλων των κομμάτων. (Κατά πλειοψηφία)

## ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΦΗΒΩΝ

31. Να ενημερώνεται έγκαιρα ο Ελληνικός Λαός για την οικονομική κατάσταση. (Κατά πλειοψηφία)
32. Να ενισχυθεί η περιφέρεια με ουσιαστική αποκέντρωση αρμοδιοτήτων και πόρων. (Κατά πλειοψηφία)
33. Να υπάρχει σταθερό φορολογικό σύστημα. (Κατά πλειοψηφία)
34. Να φορολογούνται όλα τα επαγγέλματα και να αποδίδεται στο κράτος ανάλογο μέρος χρημάτων από τις αποδείξεις που εκδίδονται. (Κατά πλειοψηφία)
35. Να καθιερωθεί συγκεκριμένο δομικό σχέδιο για κάθε περιοχή και να μην υπάρχουν υπερβάσεις της πολεοδομικής νομοθεσίας. (Κατά πλειοψηφία)
36. Να γίνει συντονισμός των ευαισθητοποιημένων πολιτών των μεγάλων πόλεων, για έναρξη προγραμμάτων και διαδηλώσεων, με σκοπό την ενίσχυση και προστασία του περιβάλλοντος. (Κατά πλειοψηφία)
37. Να διοργανωθούν προγράμματα προβολής των βιοτόπων μας, καθώς και προβολή εικόνων, που θα προβληματίσουν. (Κατά πλειοψηφία)
38. Να επεκταθούν οι υφιστάμενοι δρόμοι. (Κατά πλειοψηφία)
39. Να αυξηθούν οι παιδότοποι και τα πάρκα. (Κατά πλειοψηφία)
40. Να εκπονηθούν προγράμματα επιμόρφωσης των υπαλλήλων στις δημόσιες οικονομικές υπηρεσίες. (Κατά πλειοψηφία)
41. Να επιταχυνθούν οι διαδικασίες ολοκλήρωσης και εφαρμογής του συστήματος μηχανογράφησης και διασταύρωσης φορολογικών στοιχείων, TAXIS. (Κατά πλειοψηφία)
42. Να προσλαμβάνονται οι υπάλληλοι στις φορολογικές υπηρεσίες με αξιολογικά κριτήρια. (Κατά πλειοψηφία)
43. Να μειωθεί το όριο ηλικίας συνταξιοδότησης των εργαζομένων. (Κατά πλειοψηφία)
44. Να επιμορφώνονται με σεμινάρια και οι άνεργοι και να ενισχύονται ηθικά. (Κατά πλειοψηφία)
45. Να στέλνονται τα προϊόντα που προορίζονται για τις χωματερές, κυρίως εσπεριδοειδή, με τη συνεργασία όλων των κρατών μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης, στις χώρες του τρίτου κόσμου. (Κατά πλειοψηφία)
46. Να εισαχθούν στην πρωτοβάθμια εκπαίδευση προγράμματα περιβαλλοντικής αγωγής. (Κατά πλειοψηφία)
47. Να διατίθενται κονδύλια για τη δωρεάν επίσκεψη των μαθητών στους αρχαιολογικούς και ιστορικούς χώρους. (Ομόφωνα)
48. Να γίνεται αυστηρός έλεγχος στα χοιροστάσια της περιοχής του ποταμού Λούρου όσον αφορά τους βιολογικούς καθαρισμούς. (Κατά πλειοψηφία)
49. Να ενισχυθούν οικονομικά οι κατασκηνώσεις για άτομα με ειδικές ανάγκες. (Κατά πλειοψηφία)
50. Να ανέρχεται η σύνταξη στο 80% των αποδοχών των εν ενεργεία υπαλλήλων. (Κατά πλειοψηφία)
51. Να απαγορευθεί στη χώρα μας η χρησιμοποίηση ζώων για πειράματα από εταιρείες καλλυντικών. (Κατά πλειοψηφία)
52. Να διοργανώνονται εκδηλώσεις που αφορούν το περιβάλλον υπό την αιγίδα του κράτους σε συνεργασία με οικολογικούς οργανισμούς (Green peace). (Κατά πλειοψηφία)
53. Να ευαισθητοποιηθούν οι πολίτες μέσα από την ανθρωπιστική παιδεία, την περιβαλλοντική εκπαίδευση και τα ΜΜΕ. (Κατά πλειοψηφία)
54. Να τελειοποιηθεί η ανακύκλωση. (Κατά πλειοψηφία)
55. Να γίνει βιομηχανική αποκέντρωση. (Κατά πλειοψηφία)
56. Να ενισχυθούν οικονομικά οι σύλλογοι, που παραμελήθηκαν εξαιτίας της διοργάνωσης των Ολυμπιακών Αγώνων. (Κατά πλειοψηφία)
57. Να εκσυγχρονιστούν τα μέσα μαζικής μεταφοράς. (Κατά πλειοψηφία)
58. Να κατασκευαστούν ηλιακά σπίτια και αυτοκίνητα. (Κατά πλειοψηφία)
59. Να δημιουργηθεί αγορά ανακυκλώσιμων προϊόντων. (Κατά πλειοψηφία)
60. Να σταματήσει η μόλυνση από την υψηλή τεχνολογία. (Κατά πλειοψηφία)
61. Να συμμετέχουν στην αναδάσωση οι παραβάτες των περιβαλλοντικών κανόνων. (Κατά πλειοψηφία)
62. Να καταπατούνται τα αυθαίρετα. (Κατά πλειοψηφία)
63. Να σταματήσει ο καθημερινός «βιασμός» των δασών για οικονομικούς λόγους. (Κατά πλειοψηφία)
64. Να ενημερωθούν οι ψαράδες για την προστασία των σπάνιων ειδών ψαριών. (Κατά πλειοψηφία)
65. Να μην χορηγούνται άδειες αλιείας σε περιοχές σπάνιων ψαριών. (Κατά πλειοψηφία)
66. Να δημιουργηθούν θαλάσσια και εθνικά πάρκα. (Κατά πλειοψηφία)
67. Να απαγορευθεί η πώληση των δερμάτων των ζώων. (Κατά πλειοψηφία)
68. Να απαγορευθεί η χρήση βιολογικών φαρμάκων. (Κατά πλειοψηφία)
69. Να αναπτυχθούν οι βιολογικές καλλιέργειες, χωρίς λιπάσματα. (Κατά πλειοψηφία)
70. Να ιδρυθούν αιολικά εργοστάσια. (Κατά πλειοψηφία)
71. Να αναπτυχθεί νέος πολεοδομικός σχεδιασμός. (Κατά πλειοψηφία)
72. Να απομακρυνθούν τα ιδιωτικά οχήματα από το κέντρο της Αθήνας και να επιτρέπεται μόνο η χρήση δημόσιων μέσων μεταφοράς, χωρίς εισιτήριο. (Κατά πλειοψηφία)
73. Να ληφθούν μέτρα για τη μείωση της ατμοσφαιρικής και θαλάσσιας ρύπανσης, που προκαλείται από τα απόβλητα βιομηχανικών συγκροτημάτων. Να θεωρηθεί απαραίτητη προϋπόθεση ο τακτικός βιολογικός καθαρισμός των μολυσματικών περιοχών. (Κατά πλειοψηφία)

## ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ

74. Να συνταχθεί κώδικας περιβαλλοντικής ηθικής. (Κατά πλειοψηφία)

75. Να αναπροσαρμόζεται το φορολογικό σύστημα στις συνεχώς μεταβαλλόμενες ανάγκες του Δημοσίου, με μία απλή μεταβολή των φορολογικών συντελεστών. (Κατά πλειοψηφία)

76. Να παρέχει το κράτος στο φορολογούμενο μέσα άμυνας για την προστασία του, σε περίπτωση αυθαιρεσιών ή και σφαλμάτων των φορολογικών οργάνων. (Κατά πλειοψηφία)

77. Να προσδιορίζεται ο φόρος με βάση την πηγή προέλευσης του αντικειμένου της φορολογίας, κατά τρόπο ώστε τα εισοδήματα του κεφαλαίου να υπόκεινται σε μεγαλύτερη

φορολογία, σε σχέση με τα εισοδήματα της εργασίας. (Κατά πλειοψηφία)

78. Να προστατευθεί ο Ακάμας (Κύπρος) και να ανακηρυχθεί η περιοχή σε Εθνικό Πάρκο. (Κατά πλειοψηφία)

Αθήνα, 15 Ιουνίου 1998

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΗΣ ΔΙΑΡΚΟΥΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ

ΙΩΑΝΝΗΣ ΓΙΑΝΝΑΚΟΠΟΥΛΟΣ

## ΠΡΩΤΗ ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ

### ΠΡΑΚΤΙΚΟ

Στην Αθήνα, σήμερα 14 Ιουνίου 1998, ημέρα Κυριακή και ώρα 17.00' στην Αίθουσα 223 του Μεγάρου της Βουλής, συνεδρίασε η επιτροπή Οικονομικών Υποθέσεων υπό την Προεδρία του Βουλευτή κ. Ιωάννη Γιαννακόπουλου με αντικείμενο την επεξεργασία και εξέταση των θεμάτων «Εθνική Οικονομία, φορολογία - φοροδιαφυγή - παραοικονομία - περιβάλλον, πολεοδομία - Οικιστικά Δημόσια έργα», της Σύθεσης κειμένων των μαθητών από την Ελλάδα, την Κύπρο, τον Απόδημο Ελληνισμό, που συμμετείχαν στο εκπαιδευτικό πρόγραμμα «Βουλή των Εφήβων», Γ' Σύνοδο 1997 - 1998.

Στην Επιτροπή Οικονομικών Υποθέσεων της «Βουλής των Εφήβων» συμμετείχαν οι εξής «Έφηβοι Βουλευτές»: Θάλεια Αργυροπούλου (Νομός Λαρίσης), Βασιλική Αρταβάνη (Νομός Αχαΐας), Χρήστος Γεωργοκωστόπουλος (Α' Θεσσαλονίκης), Ανδρέας Γιαννάκος (Αμμόχωστος), Κωνσταντίνος Γκαλντέμης (Νομός Ιωαννίνων), Ελένη Δαδανά (Νομός Πέλλας), Ιωάννης Δημουλής (Επικρατείας), Φωτεινή Δολαπτσόγλου (Νομός Ξάνθης), Γαρυφαλλιά Δουδουξή (Επικρατείας), Άννα Ευστρατίου (Νομός Ξάνθης), Χριστίνα Ζαχαροπούλου (Νομός Αρκαδίας), Αγγελική Ηλιοπούλου (Νομός Κορινθίας), Μαρία Καρεκλά (Λευκωσία), Μιχάλης Κατσικούλης (Νομός Ευβοίας), Ξένη Κατσουπάκη (Νομός Δράμας), Ελένη Καΐκα (Α' Αθήνας), Μαργαρίτα Κεχαγιόγλου (Β' Αθήνας), Ανδρονίκη Κιουρτσιδάκη (Νομός Ρεθύμνης), Κωνσταντίνα Κοκκίνη - Πάσχου (Νομός Πρέβεζας), Παναγιώτης Κοτσελίδης (Νομός Κοζάνης), Νίκος Κουμουνοδούρος (Β' Αθήνας), Μαρία Κυριαζοπούλου (Β' Αθήνας), Χριστοβαλάντη Λαμπροπούλου (Νομός Αρκαδίας), Ηλίας

Λουπασάκης (Νομός Χανίων), Ανδρέας Μακαβός (Α' Θεσσαλονίκης), Βιργινία Μαυμάρου (Νομός Λέσβου), Γιώργος Μαυρουδής (Αμμόχωστος), Καλλιόπη Μιχελάκη (Β' Αθήνας), Χρήστος Μπαλιούκος (Νομός Ηλείας), Παναγιώτα Μποβολέτη (Νομός Ηλείας), Στέλλα-Μαρία Μυτιληναίου (Νομός Καβάλας), Παναγιώτης Νησιούδης (Νομός Σερρών), Νικόλαος Νικολαΐδης (Λευκωσία), Ευαγγελία Ντούρλια (Νομός Καρδίτσας), Μαριλένα Ξυπιτή (Λευκωσία), Μαρία Πάντου (Νομός Θεσπρωτίας), Στέργιος Παπαγεωργίου (Α' Θεσσαλονίκης), Ευφροσύνη Παπανικολάου (Β' Πειραιά), Γεώργιος Παπαχριστοδούλου (Νομός Ευβοίας), Πηνελόπη Παππά (Επικρατείας), Παγώνα Παρισίδου (Νομός Έβρου), Άρτεμις Ποντικάκη (Νομός Χανίων), Κωνσταντίνος Ποντίκας (Νομός Λαρίσης), Αθηνά Ριτζάκη (Νομός Ρεθύμνης), Νικολέτα Σιδέρη (Α' Πειραιά), Ευαγγελία Σουσουγένη (Β' Πειραιά), Δημήτριος Σταμουλάκης (Νομός Τρικάλων), Σταύρος Σταυρουλάκης (Νομός Χανίων), Ηλέκτρα Τασιοπούλου (Υπόλοιπο Αττικής), Ευαγγελία Τίκα (Νομός Μαγνησίας), Δημήτριος Τσοκίδης (Α' Θεσσαλονίκης), Χαράλαμπος Τσαλικίδης (Βέλγιο), Λεόντιος Τσελέπος (Πάφος), Ιωάννης Τσούκας (Νομός Μαγνησίας), Παναγιώτα Τσουπαρέλου (Νομός Καρδίτσας), Νικόλαος Φυτανίδης (Επικρατείας), Ελένη Χαραλάμπους (Κερύνεια) και Αντώνιος Χουριμίδης (Επικρατείας).

Στη συνεδρίαση της Επιτροπής παρέστη ο κ. Χαράλαμπος Μελισσάρης, Προϊστάμενος Γραφείου Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης φιλόλογος, μέλος της Επιτροπής για το εκπαιδευτικό πρόγραμμα «Βουλή των Εφήβων».

ΙΩΑΝΝΗΣ ΓΙΑΝΝΑΚΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Δεσποινίδες και κύριοι έφηβοι Βουλευτές, ως Πρόεδ-